



maestros del siglo XVIII, y que los pintores del día tienen tan olvidado.

La pintora parisiense lamenta sinceramente tal estado de cosas, de cosas bonitas, y se pregunta:

«¿Qué hacemos para lograr que reviva el primoroso abanico de otros tiempos?»

Se comprende este afán, porque con la ausencia de objeto tan bello, parece que falta algo, algo que hace falta; parece que falta aire...

Aire artístico. SALOMÉ NÚÑEZ TOPETE.

EL ATENTADO DE BARCELONA

Dice el «Journal de Bruxelles» hablando del atentado del domingo último: «Un nuevo delito que agregar a la larga lista de los cometidos por los propagandistas por el hecho. Una triste página más a escribir en el martirologio especial, en el cual se registran los nombres de las víctimas que caen bajo los golpes de los anarquistas españoles. El domingo, después de mediodía, en plena ciudad de Barcelona, en el paseo de las Flores, en donde había mucha gente a aquella hora, un manipulador de bombas hizo estallar uno de esos terribles aparatos é hirió gravemente a unos cuarenta pacíficos transeúntes.

No es ésta la primera vez que en la capital de Cataluña los enemigos de la sociedad burguesa la emprenden contra pobres gentes que nada tienen de común con la política y las teorías socialas. Hace unos quince años hicieron saltar una sala entera de teatro y hacían volar á buen número de personas congregadas en el Liceo. Más tarde los malvados atacaron á una procesión que discurría por las calles de Barcelona y manchaban de sangre los trajes de las niñas vestidas de blanco.

Más recientemente, en la primavera penúltima, durante el viaje del Rey Alfonso á Cataluña, el anarquista Miguel Artal atentaba contra el señor Maura, entonces presidente del Consejo. Finalmente, en 18 de Noviembre de 1904—siempre en Barcelona—los afiliados á la terrible secta echaban una bomba en la calle de Fernando y herían gravemente á once personas, entre ellas á una mendiga, á la cual hubo que amputar un brazo.

Como que la serie sangrienta continúa aún, como lo prueba el drama de la Rambla de las Flores, hay que preguntarse con ansiedad, desde este lado de los Pirineos, hasta dónde llegarán los anarquistas catalanes. Su última hazaña es más repugnante porque, una vez más, es gente del pueblo en su mayor parte, la que cae víctima de sus odios insensatos contra la sociedad.

El mismo Salmerón, el leader republicano que varias veces ha invocado en su auriblo las malas pasiones de los anarquistas, se ha visto obligado á protestar de su último crimen. Esta declaración es más significativa porque, bajo los últimos ministros conservadores, el ex-presidente de la república hacía al gobierno responsable de las represalias á que se entregaban los propagandistas por el hecho.

Ahora que los liberales están en el poder, como puede verse—continúan estallando bombas en Barcelona. Prueba de que los conservadores nada tienen que ver con los manejos de esa secta maldita. Esta es la moraleja que se desprende del último atentado, desde el punto de vista político.»

Ecos de Roma

Nuevos decretos del Vicariato

Sin apresuramientos, pero con inquebrantable constancia, continúan adoptándose disposiciones encaminadas á la reforma disciplinaria del clero romano, que, á juicio de Su Santidad, debe ser un modelo para las restantes diócesis, en cuanto esto sea posible, dadas las condiciones difícilísimas en que se encuentra.

El Vicariato ha publicado nuevos decretos, en uno de los cuales se dispone que todo sacerdote que se halle en Roma sin disponer de un beneficio ó de un cargo, propiamente dicho, ó que no lleve en Roma diez años de residencia sin contar los correspondientes á los estudios, regrese inmediatamente á su diócesis.

En otro decreto se declara que en lo sucesivo toda colación de beneficio ó de empleo eclesiástico en Roma será nula si el elegido no ha obtenido de antemano el nihil obstat del Vicariato, para evitar el caso de que se vea elegido á un eclesiástico apto, pero que al propio tiempo hubiese seguido una conducta de la que el Vicariato, que es la autoridad disciplinaria diocesana, no estuviese plenamente satisfecho.

Por otro decreto se dispone que todo eclesiástico que quiera dedicarse á la predicación, se provea de una patente expedida por el Vicariato despues de un examen ó de haber presentado documentos autorizados. Todo cura párroco que á partir del día 1.º de Enero próximo consista que predique en la iglesia que tiene á su cargo, un eclesiástico que no esté provisto de la indicada patente, será inmediatamente suspendido á divinis.

Un reciente decreto del Vicariato impone por último los ejercicios espirituales, una vez cada tres años, á todo sacerdote residente en Roma bajo pena de suspensión.

En una circular que el cardenal vicario ha enviado á los obispos de Italia se dice que es voluntad del Padre Santo que todos los estudiantes eclesiásticos que vayan á Roma para dedicarse á sus estudios, ingresen en un Seminario ó Colegio eclesiástico, sin excepción; esto es, que también deberán hacerlo los que concurren á la Real Universidad de Roma. El Padre Santo tiene el propósito de fundar un Colegio especial para los referidos estudiantes; pero en tanto no se inaugure, cuidarán los Obispos de no permitir que individuo alguno de su clero vaya á Roma para estudiar en la Universidad, sin que antes tengan la seguridad de que han encontrado asilo en un Seminario.

Las anteriores órdenes se aplican rigurosamente, sin tenerse para nada en cuenta las altas recomendaciones. Los cardenales han sido los primeros en someter á ellas á los que tienen á sus órdenes. El clérigo candatario del cardenal Merry del Val ha ingresado en un Seminario del que había salido para prestar sus servicios cuando se realizan ceremonias cardenalicias.

Un cazadero real

En nombre de los Ayuntamientos del valle de Liébana, el alcalde de Potes ha ofrecido á S. M. el Rey los Picos de Europa, como cazadero real: de aceptar el ofrecimiento don Alfonso, aquellos lugares serán convertidos en vedado de caza y será el único medio de que no se extingan los rebecos.

El mensaje entregado al Rey dice así: «Señor: Los Ayuntamientos de Liébana, deseando perpetuar la memoria, tan grata á todos estos pueblos, de la primera visita de V. M. á los históricos valles, cuyos moradores, por siglos y siglos, sin interrupción, desde la Reconquista cristiana, han rendido ferviente culto de amor, respeto y sumisión á sus Monarcas, se han reunido representados por sus alcaldes, en sesión solemne, celebrada en Potes, y han acordado reiterar á V. M. los tradicionales sentimientos de respetuoso amor y leal sumisión de los pueblos de Liébana.

Al mismo tiempo, para estrechar más y más los vínculos de adhesión á su Rey para multiplicar las ocasiones de tener la satisfacción de tributar á V. M. los expresados sentimientos de súbditos muy leales, y para proporcionar á V. M. honesto y varonil solaz que contribuya á distraer su real ánimo, diariamente preocupado con las arduas tareas del ejercicio de la soberanía del Estado, acordaron los Ayuntamientos de Liébana manifestar respetuosamente á V. M. el deseo de que los derechos de cazar en los Picos de Europa sean privilegio exclusivo de V. M., y nadie, sin su real beneplácito ó permiso, pueda dedicarse en los expresados sitios al ejercicio de la caza mayor.

Para que estos deseos de Liébana se lleven á feliz término, están dispuestos los Ayuntamientos y pueblos á promover cuantas gestiones sean necesarias, si V. M. se digna aceptarlas benignamente, como prueba de lealtad encendrada, respetuoso amor y sincera sumisión de estos súbditos á su augusto y muy amado Soberano, cuya preciosa vida guarde Dios por muchos y felices años.

Potes, 31 de Agosto de 1905. A. L. R. P. de V. M., El alcalde de Potes, Jesús Josué.—El alcalde de Collorijo, Juan Reda.—El alcalde de Camaleño, Vicente Celis.—El alcalde de Pasaguero, Isidoro Quevedo.—El alcalde de Vega, Benito García.—El alcalde de Cabezon de Liébana, Cesáreo Camacho.

Ventoleras

La última bomba que la bestia humana ha hecho estallar en Barcelona, hallábase oculta en un adoguín. La bestia humana andaría aullando algunos momentos y á la postre se diría: ¡Despista á la policía con sus propios elementos!

Acabamos de hacer un importante descubrimiento. Véase: «La manzana es la fruta más sana, higiénica y nutritiva de cuantas se conocen. Compuesta químicamente, de fibra vegetal, albúmina, azúcar, goma, clorofila, ácidos málico y gálico, cal, agua y fosfatos, constituye un alimento de la mayor importancia, digerible en 85 minutos y grato al paladar.»

Respecto á análisis químicos reconozco mi ignorancia... ¡Creo que es más nutritiva una manzana... de casas!

Alemania tiene en preparación un libro amarillo sobre la cuestión de Marruecos. Solo falta que Francia se decida á publicar el libro verde. Y en seguida veremos á Inglaterra encarándose con España para cantarle aquello de:

Amarillo sí, amarillo no amarillo y verde te pondré yo. Porque entre el Kaiser, el Eduardo y Mr. Loubet mucho será que no nos dejen de Africa más que una sola cosa. El marquesado del Muni.

El Herald de Madrid cultiva en serio la guasa y democráticamente cree que en Rusia y España estallan bombas porque son naciones atrasadas, donde las ideas libres no han entrado para nada, y fomentan y estimulan las más cobardes hazañas.

Bien, hombre, bien; no riñamos por tal cosa ¡qué caramba! ¡Quedamos en que Carnot no fué asesinado en Francia, porque esas cosas no ocurren en naciones democráticas! ¡Y que tampoco mataron al liberal rey de Italia, y aún menos á Mac-Kinley ni á la emperatriz de Austria, pues los Estados Unidos y Suiza son las más altas demostraciones de paz y libertad democrática!

FULANEZ.

POLÍTICA EXTRANJERA

Los ingleses en el Báltico.—Telegrama del Kaiser.—Un brindis original.—Relaciones de Rusia y Japón.

Recientemente se ha celebrado en Dantzig una solemne recepción acordada por la ciudad en honor de los 300 marineros ingleses, y en el acto, que revisó la mayor solemnidad, el burgomaestre pronunció una alocución de bienvenida, en los términos más cordiales.

Un capitán inglés dió las gracias á la municipalidad de Dantzig, por la amistosísima acogida, que ha recojido sobremedera a los visitantes, más porque algunos periódicos de Inglaterra habían anunciado que serían recibidos con hostilidad.

En todas partes del mundo—ha dicho el capitán inglés—encontramos alemanes, y nuestro deseo es ser siempre buenos amigos de ellos. Estamos profundamente afectados por el saludo que la flota alemana nos ha dirigido por orden del emperador. Esperamos que las fuerzas navales de ambos países se visiten frecuentemente y los alemanes pueden estar seguros de ser recibidos por los ingleses como buenos amigos.

La contestación del emperador, dice así: «Es para mí un gran placer saber que los oficiales ingleses están complacidos de haberse encontrado con sus camaradas de la flota alemana.»

Acercas de la expedición de los ingleses al Báltico, refiere un periódico francés un suceso curioso, que revela, como el colega dice muy oportunamente, que aunque la flama y el humor británicos son hace tiempo proverbiales, á todo hay quien gane, según por aquí decimos, y los daneses no van en zaga á los hijos de Albión.

Así lo demuestra en brindis pronunciado por un diputado danés en un banquete en honor de los marineros ingleses, con objeto de demostrar que Dinamarca sigue, tanto respecto de Alemania como de Inglaterra, la más estricta neutralidad.

El mencionado diputado, comandante Bluhme, dijo lo siguiente: «Hace un siglo, Inglaterra nos desbaliaba sobre el mar; Alemania lo ha hecho en tierra hace cincuenta años. Nosotros no odiamos ni á Alemania ni á Inglaterra, y así es que festejamos hace un mes á los marineros alemanes, como festejamos ahora á los de Inglaterra. ¡Viva el poder inglés, como en Julio último hemos gritado ¡Viva la no menos poderosa nación alemana!»

Los ingleses, excelentes humoristas habrán podido saborear el spriti y sencilla intención del brindis del diputado danés.

Circula ya por la prensa extranjera la indicación de que, como consecuencia del tratado de paz, vendrá una alianza ruso-japonesa, idea que responde, sin duda alguna, á un buen deseo, pero que nos parece de muy difícil realización despues de la renovación del convenio anglo-japonés, al que hay que conceder positiva importancia.

Este convenio no satisficé á la prensa rusa, que lo cree dirigidó únicamente contra su nación. El Slovo lamenta su renovación, porque con ella entiendo que desaparece toda esperanza de una alianza ruso-japonesa que dicho periódico, órgano de Wite, ha venido defendiendo con tesón. La Gaceta de la Bolsa, también periódico de San Petersburgo, escribe en demostración de que ese tratado anglo-japonés significa esencialmente hostilidad hacia Rusia, coincidiendo en esto con las apreciaciones de la prensa alemana.

Como se vé, la impresión en los diarios moscovitas está muy distante de inclinarse á la alianza ruso-japonesa, por la contraposición de interés que representa el estado de relaciones entre el imperio del Mikado y la Gran Bretaña.

GACETILLAS

Ayer en el tren del mediodía marchó á Biarritz nuestro laureado orfeón, con objeto de tomar parte en la fiesta que ya hemos anunciado.

Con el Orfeón marchó también la notabilísima tiple navarra Pepita Sanz. Les deseamos muchos aplausos. ¡Aurrerá!

Muy animadas, segun nuestras noticias, se ven las fiestas de las localidades navarras de Azagra y Bargota.

A este objeto dice nuestro estimado colega «La Rioja» en su número de ayer: «Para tomar parte en las fiestas de Azagra salió ayer una sección de la banda de Bailén, dirigida por el músico de primera clase don Tomás Villanueva.

Con el mismo fin, salió para Bargota otra sección, compuesta, como la anterior, de 13 individuos, á cargo del trombón primero don Aniceto Perez.»

Ayer hizo un día regular. Amaneció con el cielo tristón encapotado.

A las nueve llovió y por la tarde despejó haciendo calor.

Precedente de Valladolid, á donde fué con motivo de la enfermedad y muerte de su hermano el M. I. Sr. Lectoral de aquella catedral, regresó anteanoche á Pamplona nuestro querido amigo don Remigio Múgica.

Ayer marchó con el Orfeón á Biarritz.

Se anuncia una canongía vacante en la Catedral de Segovia, vacante por el traslado á la dignidad de Lectoral del muy ilustre señor doctor don Miguel Pérez Rodriguez.

Los que aspiren al cargo habrán de dirigir sus solicitudes á la secretaria de cámara del obispado de Segovia antes del día 24 del corriente.

El director general de Correos y Telégrafos ha dictado una orden disponiendo que todas las estaciones telegráficas presten servicio permanente en los días 10, 11 y 14, así como en los 17 y 24 del corriente mes, y en los demás que sea necesario para cursar los telegramas referentes á las elecciones de diputados y senadores.

Ayer se vió muy animado el paseo de la Taconera desde las ocho hasta las nueve.

A esta última hora empezó á sentirse algo la influencia del viento norte, que fué en aumento poco á poco.

Dos celadores nocturnos del Ayuntamiento de Bilbao, uno navarro y otro de Soria, han concertado una apuesta consistente en una espléndida merienda para todos los celadores.

Consiste la apuesta en que uno de los celadores, el navarro, afirma que el ilustre marqués del Vadillo es navarro, y el soriano, que es natural de la provincia de Soria.

Los dos celadores han encargado á Roncesvalles, corresponsal de El Liberal, de Bilbao, que les diga en donde nació el Marqués, y Roncesvalles les ha mandado una nota sacada de la partida de bautismo del Marqués, en la cual consta que don Francisco Javier Urbano Gonzalez de Castejon y Elio, nació en la casa número 44 de la calle de San Anton el día 25 de Mayo de 1848, á la una menos siete minutos de la tarde.

El padre del Marqués del Vadillo nació en Terá (Soria). Ha ganado la apuesta el paisano del Marqués. La sequía de este año ha dejado á nuestros ganaderos sin forrajes de ninguna especie, y la cosecha de cereales ha sido de tan poca paja, que indudablemente no ha de bastar para mantener de este producto el ganado hasta la primavera. Los precios suben de un modo inusitado, y en cambio los ganados van perdiendo valor de día en día, por lo caro que resulta alimentarlos. Hay algún medio de abaratar esta alimentación y mantener el ganado hasta la primavera?

No hay más que uno, que consiste en aprovechar como alimento cuantos residuos, ramas de arbolado, hojas de patatas, de remolacha, ortigas, granilla de uva, hojas de árboles etc., disponga el labrador. Lo difícil es dar estas materias á los animales en forma que puedan aprovecharlos. Y este es el objeto de los estudios que viene publicando «El Progreso Agrícola y Pecuuario», revista que se publica en Madrid, calle de las Hileras, 8, que tiene además una completa información de mercados. Recomendamos su lectura.

El diario «Heraldo de Madrid», publicó en su número de ayer una fotografía del castillo real de Olite.

Hoy ha contraído matrimonio en la parroquia de San Saturnino don Benito Goicochea, administrador de Arbitrios municipales, con la señorita Ildelfonsa Galar.

Los desposados saldrán para San Sebastián y Bilbao á pasar la luna de miel que les deseamos sea eterna.

La Dirección general de Correos ha publicado lo siguiente respecto á circulación de tarjetas postales: «Las tarjetas postales que tienen anverso dividido sólo circulan como tales en los países en que previamente están admitidas, como en Francia, Italia, Rusia, Portugal, Rumanía, Bulgaria, Montenegro y Suiza, en Europa, y algunos Estados de América.

Cuando circulan por otras naciones que no las tengan admitidas, son consideradas como cartas. En España no se hallan autorizadas hasta ahora, y así se justifica el hecho de que á los destinatarios de dichas postales, que se las considera en nuestro país como cartas, se les exige el doble de la tasa corriente; de modo que teniendo 10 céntimos de franco, les falta 15 para el internacional, y, por tanto, el que las recibe debe pagar 30 céntimos, que es el doble de la insuficiencia.

Es de advertir que este recargo de franco no se cobra voluntariamente por las estafetas españolas, sino que viene ya exigido por las extranjeras sin que pueda hacerse nada en favor del público, mientras no se reformen los artículos 20 al 25 del reglamento vigente de Correos.»

Hoy llegará á Pamplona el candidato republicano á la Diputación á Cortes por este distrito D. Agustín Sardá y Llavería.

Si nuestros adversarios tuvieran derecho á la seriedad, les diríamos que la carta del corresponsal de Arbizu, que hace poco publicamos, tal como el correo la trajo fué entregada á las cajas, sin que tengamos la menor sospecha de que haya podido ser redactada ó escrita en otra parte.

Pero toda vez que algun gacetillero afirma rotundamente lo contrario, suponemos que tendrá motivos poderosos para ello, y entonces habremos de convenir que no son nuestros amigos, sino los suyos, los autores del escrito y los mercederos al calificativo que se nos aplica en un arranque de educación modern style, en la que algun colega se halla muy fuerte.

Pero como nuestros adversarios no tienen derecho á la seriedad, no hemos de fijarnos en ciertas cosas, bastándonos para vivir bien y á gusto; en lo moral, con no haber embaucado ni á un mal accionista siquiera, y en lo espiritual con rendir acrisolado culto á la verdad y á la autoridad eclesiástica, contra la que jamás nos hemos rebelado, con mucho más motivo despues de haber dicho el actual Pontífice Pio X que «no es celo ni virtud el hacer alarde de seguir á Pastores no propios y rebelarse contra el legítimo y propio Pastor.»

El «Daily Mail», de Londres publica una interesantísima información de su corresponsal en Méjico.

Manifiesta el corresponsal que un millonario se ha ofrecido á pagar la deuda pública mejicana.

Esta deuda se eleva á la cantidad de 75 millones.

El hombre extraordinario que ha sido capaz de un ofrecimiento semejante es D. Pedro Alvarado, que desde humilde obrero en unas minas, ha llegado á ser uno de los grandes capitalistas del mundo.

El señor Alvarado es dueño de la mina de oro llamada «La Palmilla», que le produce una renta anual de 50 millones.

Han sido conducidos al depósito municipal dos individuos que hace varios dias sustrajeron veinticinco pesetas y algunos efectos en la casa en que estaban hospedados.

Ayer se suspendió la anunciada lidia de una becerrera de Oricain por cojos, organizada por Carral.

Ha llegado á Pamplona, despues de haber pasado una larga temporada en Oñate, Deva y otros puntos, la distinguida familia de don Estanislao Aranzadi.

Sea bien venida. Biarritz, nuestro amigo y paisano el notable pintor don Andrés Larraga.

Hoy sale para Isaba con objeto de pintar. Lo deseamos feliz estancia en Navarra.

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha adjudicado definitivamente á don Joaquín Belouqui la subasta para la conducción del correo desde la cadena de Mugaire á Irún, por la cantidad de un céntimo de peseta.

Tampoco ayer se recibieron noticias en el gobierno civil. Claro está, ahora la gente no piensa más que en las elecciones.

Por tratarse de algo relacionado con el quinto Cuerpo de Ejército al que corresponde Navarra, publicamos la siguiente R. O. de Guerra.

«Sustituciones accidentales.—Visto un escrito del general del quinto Cuerpo de Ejército de 28 de Julio último, consultando quiénes deben sustituir accidentalmente en los regimientos de Infantería al teniente coronel mayor y comandante juez instructor, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que tanto el teniente coronel mayor como el comandante juez instructor, en ausencia ó enfermedades, sean sustituidos por uno cualquiera de «s comandantes del regimiento á elección del coronel del mismo.»

Ayer fué conducido á la última morada el sargento del regimiento Caballería de Almansa don Constantino Berzal. Hasta el portal de Taconera fué conducido el féretro á hombros de cuatro soldados.

Llevaban las cintas cuatro sargentos. En landós acompañaron al cadáver varios sargentos de la guarnición y jefes y oficiales.

Deseando en paz el alma del finado y reciba su familia nuestro sentido pésame.

Ha salido para Añorbe nuestro estimado y particular amigo el distinguido abogado de este Colegio don Eugenio Lizarraga.

El motivo de dicho viaje creemos obedece á las poco satisfactorias noticias que nuestro amigo ha recibido respecto al estado de salud de su respetable padre.

Ociosos es manifestar que lo sentimos vivamente y hacemos fervientes votos por el pronto y total restablecimiento del distinguido enfermo.

Ha salido para Muez, con objeto de hacerse cargo de aquella escuela de niñas, para la que ha sido nombrada recientemente, la distinguida maestra señorita doña Dionisia Rodriguez.

La felicitamos, deseándole un completo éxito en el ejercicio de su importante misión.

Con motivo del último atentado anarquista de Barcelona, se han reunido los presidentes de las sociedades económicas acordando prescindir por completo del elemento oficial y fiar solo en sus fuerzas é iniciativas para tratar de impedir la repetición de atentados en dicha ciudad.

La reunión ha sido objeto de muchísimos comentarios.

Nuestro estimado corresponsal de Estella nos comunica con fecha 7 lo siguiente:

«A las doce y media han llegado en un automovil varios señores amigos de la candidatura del Sr. Nocedal, que han venido á saludar á los amigos de estos valles, que votan por los candidatos de esa circunscripción.»

Los que han venido en el automovil son los señores Jaurrieta, Sanchez Marco y Valencia. A las cuatro han salido para San Martín de Amescua, volviendo á las seis, que salían para esa, pero se les ha roto un neumático y lo están arreglando sustituyéndolo con otro.»

Un telegrama del gobernador del Africa oriental alemana, conde de Goetzen, anuncia que las estaciones de Monkouledi y Nyanga donde los Beneditinos civilizan á gran cantidad de indígenas, éstos, instigados por un pastor protestante de Okelbery, atacaron á los misioneros.

Pudieron salvarse todos menos una Hermana de la Caridad, que fué degollada en el mismo Hospital donde cuidaba de los salvajes enfermos, á quienes no quiso abandonar.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Venta de casa, Venta de una casa, Corralizas en Carcastillo, Vacante de médico, Ganado y jamones, Venta de billares, Denticina Oliveres, Pan, Música, Gran surtido de postales, Prenas para paja, Yrazu y Compañía, Instrumentos quirúrgicos, Fieras en Valcarlos, Nostriza, Venta de fincas, Brigida Gutierrez, Sábata de trigo.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Guipúzcoa

San Sebastian 8 (9 noche.) Montero Rios

El presidente del Consejo de minis-

tros y el ministro de jornada han oído misa en la iglesia del Buen Pastor.

Despues ha estado el señor Montero Rios despachando asuntos de la Presidencia durante un rato, y luego ha tenido una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación.

Terminada esa conferencia, ha ido el señor Montero Rios con su hijo D. Ave-lino y su secretario señor Lemayer al restaurant Cantábrico, donde han almorzado con el ministro de jornada.

El señor Montero Rios marchará á

Madrid en el primer expés de mañana.

De elecciones. En la conferencia telefónica que como ya he dicho, ha tenido el presidente del Consejo con el ministro de la Gobernación, han hablado sobre la marcha de las cosas respecto de las elecciones.

Esto lo ha manifestado el mismo señor Montero Ríos a los periodistas, añadiendo que la impresión que ha sacado de dicha conferencia, no es muy satisfactoria, pues, según las noticias que le ha comunicado el señor García Prieto, las cosas no marchan a pedir de boca para el Gobierno.

El de jornada. El señor Mellado ha subido a Miramar a las doce y ha despachado con S. M. poniendo a su firma un decreto de Marina.

En seguida el señor Mellado ha vuelto al hotel de Londres, ha dejado allí la cartera y ha marchado al Restaurant Cantábrico, para almorzar con el señor Montero Ríos.

Sobre Marruecos. Ha venido de París el redactor jefe del «Petit Journal» para avisarse con el señor Montero Ríos y adquirir informes exactos sobre las manifestaciones atribuidas por la prensa extranjera al señor Montero Ríos y que este señor niega haber hecho.

Paseo matutino. El Rey y el príncipe de Baviera con el general Boado han dado, lo mismo que ayer, esta mañana un paseo por la bahía de la Concha en el balandro «Mozuzar».

Después de desembarcar en el muelle han recorrido las calles de la población en un automóvil de 24 caballos, regresando a Miramar a las doce y media.

Lo de Marruecos. Después de haber tenido con el Rey una conferencia de tres cuartos de hora ha marchado a París esta tarde el embajador de Francia Mr. Cambón. La marcha de este embajador, la del de Alemania a Berlín y la del señor Montero Ríos a Madrid, indican que, por ahora, nada queda ya que tratar sobre la cuestión de Marruecos.

La Corte. Alfonso XIII ha pasado la tarde en el tiro de pichón. La Reina y la Infanta han salido a pasear en coche descubierta.

Cosas del día. El señor Montero Ríos ha vuelto a hablar esta tarde sobre el estado de la contienda electoral, reiterando las manifestaciones que antes hizo sobre los propósitos que el Gobierno tiene para que las elecciones se verifiquen con legalidad rigurosa.

Notas diversas. Esta tarde han conferenciado con el ministro de jornada el doctor Muñoz y Castillo y el marqués de Pidal; el primero sobre el congreso científico que va a celebrarse en Lieja y en el cual dicho doctor representará a España, y el segundo sobre asuntos de Instrucción pública.

Ha salido para Coruña el señor Sánchez Roman. En Miramar se ha recibido noticia telegráfica de haber llegado al Ferrol el príncipe Jenaro de Borbón en la fragata «Nautilus».

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 8 (10,10 noche.)

Mitín socialista

A las diez y media de la mañana se ha celebrado un mitín socialista en el teatro Circo del Ensanche. Se esperaba que hubiese venido Pablo Iglesias, pero no ha podido hacerlo por estar enfermo. Se cree que vendrá mañana.

Los cinco oradores que han hecho uso de la palabra han tronado contra la candidatura del republicano señor Solaegui, y censurado duramente a los concejales republicanos.

Todos han recomendado se trabaje en contra del señor Solaegui. En el mitín ha habido orden.

Anarquista detenido

Ha sido detenido en Portugal el conocido anarquista Aquilino Gomez, el cual estaba reclamado desde el día 30 de Mayo último por el juzgado de Balmaseda.

Este anarquista fué uno de los principales promovedores de los desgraciados sucesos ocurridos en Baracaldo, y se cree que fué el que causó las lesiones al director de La Vizcaya señor Echeverría, cuando los grupos penetraron en dicha fábrica con objeto de paralizar los trabajos.

A raíz de los sucesos desapareció de su domicilio sin dejar huella ni indicio por los cuales pudiera ser hallado, resultando infructuosos hasta ahora los trabajos que en tal sentido ha hecho la policía.

Fiesta nocturna

Esta noche se ha verificado en el Abra la fiesta fantástica, que ha resultado muy bonita.

Todos los barcos que han concurrido estaban preciosamente engalanados e iluminados, así como las Arenas, Portugal y sitios próximos.

Los trenes y tranvías han llevado a aquel sitio una concurrencia numerosísima que ha presenciado la fiesta. Se han concedido premios a los barcos mejor iluminados.

Desgracias

En el hospital ha sido curada una mujer llamada Isidra Bilbao, de 50 años, la cual se ha caído por el hueco de una escalera, produciéndose la fractura de un brazo y contusiones en un muslo.

En el sitio denominado Urazurres ha caído al agua un niño llamado Jesús Azuela, el cual ha sido salvado por un hombre, en bastante mal estado.

Festival. La sociedad deportiva Federación Atlética Bilbaina ha organizado un festival ciclista para pasado mañana, domingo, en el pueblo de Somorrostro.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 8 (6 tarde.)

No es verdad

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha dicho que no es verdad que se haya vuelto a detener al candidato republicano por Almería.

Sobre el cólera

El Inspector de Sanidad ha manifestado que no se han extremado las medidas de previsión con motivo del cólera porque se está estudiando con mucho interés el desarrollo que va adquiriendo en Alemania.

Sin embargo, no se han dejado de tomar las medidas convenientes.

Llegada de Salmerón

Hoy en el tren de Cataluña ha llegado el señor Salmerón.

En la estación le esperaban los candidatos, algunas personalidades del partido republicano y unos 150 republicanos.

Al apearse el señor Salmerón se oyeron vivas y aplausos.

El jefe de los republicanos ocupó un carruaje y en otros montaron los candidatos y personalidades más salientes del partido.

En el trayecto se veían algunos grupos. Uno, como de 200 obreros siguió al señor Salmerón a su casa y largo rato permaneció esperando a que el jefe dirigiera la palabra.

El secretario particular de Salmerón manifestó a los congregados que el jefe había venido muy cansado y que les rogaba se disolviesen.

Armonías republicanas

Un mitín.—Contra Lerroux. Escándalo

Barcelona.—En el teatro condal se ha celebrado el mitín anunciado de los republicanos radicales.

Desde mucho antes de abrirse el teatro grupos numerosos se hallaban situados en los alrededores.

Fuerzas de la guardia civil y de la policía se situaron también en los alrededores del teatro en previsión de cualquier alboroto.

Algunos individuos interrumpían frecuentemente a los oradores, produciendo esto los consabidos ¡fuera! ¡fuera!

Continuaron los oradores, y las interrupciones a los mismos.

Muchos de los alborotadores fueron expulsados del salón, y se observó que todos eran menores de 20 años.

Explican los radicales este hecho de que los unionistas hayan enviado gente joven a alborotar, con objeto de no perder votos en el caso de que fuesen encarcelados.

El orador Isaac Bula dijo que tenía documentos para demostrar que Lerroux se había vendido varias veces.

Estas frases produjeron un escándalo. Los fueros y los gritos aumentaron. Un individuo se precipitó violentamente en el escenario pidiendo la palabra.

El escándalo entonces fué formidable. El inspector tuvo necesidad de coger al intruso y ocultarlo entre bastidores.

Esto dió lugar a un escándalo formidable.

Al poco rato Isaac Bula apareció en el escenario diciendo que aquel hombre era un obrero honrado, y le abrazó. Entonces se aplacó el escándalo.

Los oradores continuaron dirigiendo censuras a Salmerón, a Lerroux y a otros personajes de la República.

Un orador dijo que si Pavia dió una patada a la República, ahora en las condiciones en que la quieren los unionistas merece 14 palos.

Triunfo de sangre

Los candidatos republicanos de Madrid han dirigido un telegrama a la junta regional republicana de Barcelona, dando cuenta de la llegada de Salmerón.

Después de darles las gracias, dicen que van a luchar para sellar la victoria con el triunfo (?) o con la sangre.

Rectificando

El señor García Alix ha dirigido un telegrama a «El Imparcial» rogándole rectifique la información política del «Diario Universal» que le atribuye cambio de postura en la política.

Añade que ni por asomo se ha apartado de la política de su ilustre jefe el señor Villaverde.

Ya empezó el fuego

Comunican de Zalamea de la Larena, que entre los partidarios del candidato señor Groizard, liberal, y los del señor Pacheco, protegido de Puigcerver, y liberal también, se ha suscitado una violenta reyerta que degeneró en tiroteo.

Resultaron dos muertos. MENCHETA.

ALCANCE EXTERIOR

LO DE MARRUECOS.—SATISFACCIÓN A FRANCIA

Paris 8.—Es oficial la noticia de la satisfacción que el moghen ha dado a Francia con ocasión a las enérgicas reclamaciones interpuestas por ésta en el asunto del encarcelamiento del súbdito argelino.

El gobierno marroquí después de presentar sus excusas por dicha detención ha destituido al caído culpable y ha remitido para la víctima el importe de la cantidad convenida.

\*\*

Independientemente de la satisfacción completa dada a Francia sobre el asunto expresado, el gobierno cherifiano ha rogado a Francia le permita pagar a plazos la suma de 100.000 francos a que ascendían otras reclamaciones presentadas por las naciones vecinas sobre diferentes asuntos y cuyo pago inmediato iba comprendido en el reciente ultimatum del gobierno francés.

LA MANCHA EN GLOBO

Londres 8.—Existe gran interés por saber el resultado de la tentativa de atravesar el Canal de la Mancha en globo. Hoy debía partir de Londres Mr. Jacques Faura, remontándose en un aereostato desde el Palacio de Cristal, más en vista del mal tiempo ha aplazado la ascensión para mañana.

En Rusia

GORKI CANDIDATO

San Petersburgo 8.—El famoso novelista ruso Máximo Gorki presenta su candidatura para formar parte del «docema» del imperio, por el distrito de Nijui Novgorod.

Matanzas é incendios en Bakú

MIL MUERTOS Y HERIDOS

Paris 8.—Gravísimas son las noticias que se reciben de Bakú. Los continuos conflictos que entre las tropas y los revolucionarios se suscitan terminan por lo general en matanzas y actos de espantosa ferocidad.

Las escenas de pillaje y devastación se suceden sin cesar, y los múltiples incendios que las enloquecidas turbas provocan envuelven a la ciudad en resplandores siniestros.

Para mayor desgracia el viento contribuye a la obra de destrucción de los hombres, y puede afirmarse que han quedado destruidas las ricas explotaciones de nafta que constituían la mayor fuente del comercio de Bakú.

Espérase de un momento a otro la artillería enviada desde el Cáucaso y un regimiento de tiradores recientemente salido de Tiflis.

La lucha principal no se ha desarrollado precisamente en Bakú sino en los terrenos pertenecientes a una de las explotaciones de nafta, donde las tropas y los revolucionarios, estos en posesión de armamento han trabado una verdadera batalla.

El ejército vióse en la necesidad de ser apoyado por la artillería.

Numerosas partidas de obreros que se habían atrinchado cerca del hospital fueron desalojados de este sitio con cargas a la bayoneta.

Otras partidas atacaron el campamento militar y los depósitos de la intendencia, siendo rechazados.

Las víctimas ascienden a un millar entre muertos y heridos. Las pérdidas de las tropas son insignificantes.

LAS EXPLOTACIONES DE NAFTA.—MAS INCENDIOS.

Las explotaciones de nafta de Bibi-Eybat han quedado reducidas a cenizas.

También han sido incendiados los depósitos de la Compañía del Caspio, cuyas pérdidas son colosales.

Todas las destilerías de alcoholes de Bakú y las filaturas de seda de Schoncha han sido incendiadas por los tártaros.

Segunda conferencia

Madrid 8 (11 noche.)

Escasez de noticias

La noticia que hoy absorbe la atención de Madrid son las recibidas de París dando cuenta del estado revolucionario que impera en Tokio.

Por lo demás, la festividad del día ha restado animación a los círculos políticos, donde la concurrencia ha sido escasísima.

La novillada que se ha celebrado en la plaza de toros ha carecido de interés, llamando solamente la atención las comisiones de astrónomos extranjeros que desde varios palcos han presenciado el espectáculo.

Estos sabios muéstranse cada vez más entusiasmados de España, su hermoso clima y sus animadas diversiones.

\*\*

La nota política que, como he dicho, ha sido muy desanimada, háse reducido a los mítines de los liberales y los republicanos.

En el primero harán uso de la palabra los señores conde de Romanones y Canalejas.

El de los republicanos se ha celebrado en el Fronton central presidiéndolo el señor Llano y Perti.

De impresiones electorales tampoco ha ocurrido nada de particular.

Málaga sin agua

Despachos oficiales dan cuenta de que hoy amaneció sin agua aquella importante capital andaluza a consecuencia de la rotura de un tubo de la cañería que surte de agua a la ciudad procedente del manantial de Torremolinos.

El vecindario se ha lanzado a la calle, organizando manifestaciones en demanda de agua.

Dirigense justificadísimas y enérgicas censuras a las autoridades, porque teniendo la ciudad de Málaga otros manantiales de su propiedad exclusiva nada se ha hecho para explotarlos y proceder a su canalización, continuando con agua de una sola procedencia, expuestos a las desagradables consecuencias a que podría dar lugar el que por una causa y otra se prolongase indefinidamente esta situación.

Créase que el Ayuntamiento dimitirá el lunes.

Los agentes tratan de impedir que algunos grupos se dirijan a casas particulares provistas de pozos y cisternas en demanda del agua de que las demás carecen.

La «Nautilus»

Ferrol.—Ha fondeado en este puerto la corbeta buque-escuela «Nautilus»

después de un largo viaje por América que ha durado unos cinco meses.

A bordo de dicho buque viaja en calidad de guardia marina el príncipe don Jenaro de Borbón, el cual ha participado haberse alistado voluntariamente para otro largo viaje de instrucción que en breve emprenderá la «Nautilus».

La crisis agraria

Los andaluces residentes en América han dirigido una exposición al Gobierno pidiendo franquicia de los derechos de aduana sobre los productos y efectos de aquellos patriotas piensan enviar a la península con objeto de remediar la precaria situación de los obreros víctimas de la crisis agraria.

Buena prima

Las Sociedades económicas de Barcelona han ofrecido un premio de veinte mil duros, al que denuncie al autor ó autores del último atentado dinamitero.

Ciclismo

De Vigo comunican que se han celebrado con gran animación las carreras internacionales de velocípedos.

LA COLONIA INGLESA

San Petersburgo.—En Bakú existe una colonia inglesa constituida por un centenar de súbditos británicos. Desde hace dos años carece Inglaterra de representación consular en dicha ciudad, más un antiguo vice-consul inglés, en la actualidad director general de cuatro importantes compañías, ha telegrafiado a San Petersburgo que los cosacos han saqueado los despachos de dichas compañías, y que la artillería amenaza sus edificios.

El embajador inglés ha enviado una nota al conde de Lamsdorff y un telegrama al virrey del Cáucaso, pidiendo protección para la colonia inglesa de Bakú.

Rusia-Japón

Después del tratado

Revolución en Tokio

A medida que el tiempo transcurre vánse recibiendo despachos de Tokio comunicando detalles de los graves sucesos ocurridos en dicha capital.

El gobierno japonés prohibió la circulación de los primeros informes y a esto se ha debido la tardanza con que en Europa se han conocido los sucesos.

Los días 5 y 6 las calles de Tokio llegaron a ofrecer el aspecto de una gran ciudad en plena revolución.

El incendio del palacio del ministerio del Interior duró hasta la madrugada del 6 y a los mismos resplandores del incendio veíase a una multitud inmensa insultar y apedrear a los policías que custodiaban las proximidades del edificio, y a los bomberos dedicados a apagar el siniestro.

La policía daba cargas incesantes para disolver a la multitud.

Hay gran número de víctimas. Un amotinado, ante el palacio presa de las llamas, dijo a un periodista:

Hemos quemado este palacio para llamar la atención del emperador y para que se niegue a ratificar ese tratado que arroja sobre el pueblo la mancha de una paz innoblemente obtenida.

Barricadas.—Iglesias incendiadas

Paris.—Telegramas de Tokio dan cuenta que el furor del populacho sigue en aumento.

Han sido incendiadas 10 iglesias cristianas y una escuela perteneciente a una misión.

La jornada de ayer fué tan grave como las del 5 y el 6. Eleváronse barricadas en distintos puntos de la ciudad, precisamente en las inmediaciones de los edificios oficiales.

Toda la guardia imperial ha sido llamada para prestar servicio.

Hasta ahora, según el «Jiji» solo han ocurrido dos muertos y unos 500 heridos, de los cuales doscientos pertenecen a las fuerzas de la policía.

Esta ha verificado numerosas detenciones, habiendo capturado a 24 individuos que tomaron parte en el incendio del ministerio, mas se vió en la necesidad de libertarles al momento, pues el populacho ha amenazado con asaltar la carcel.

TOKIO EN ESTADO DE SITIO

Paris.—A última hora recibese el despacho siguiente: «Ha sido declarado el estado de sitio en Tokio.»

Por la tarde se han renovado los desórdenes.

LA RATIFICACION DEL TRATADO

Paris.—En Nueva York el barón de Komura ha sido interrogado acerca de los motivos de Tokio.

El plenipotenciario ruso ha desmentido que dichos desórdenes tengan por objeto impresionar al emperador y obligarle a no ratificar el tratado de paz.

Komura cree que el Mikado aprobará la obra de los plenipotenciarios rusos y japoneses tan pronto le sea presentada la copia oficial de las negociaciones.

Mr. Mertens, portador de la copia que ha de ser entregada al czar ha salido ya de Nueva York a bordo del vapor «Lorraine».

Dícese que Witte invitará al Presidente Roosevelt, en nombre del Czar, para que visite a Rusia.

MENCHETA.

De madrugada

Doble desgracia

Madrid 9 (3 madrugada)

Barcelona.—Una linda joven de 18 años se ha arrojado de un balcón de un cuarto piso, cayendo sobre una niña de cuatro años, dejándola gravísima. Té-mese que fallezca.

La suicida murió en el acto.

MENCHETA.

Madrid 9 (3'15 madrugada)

Manifestación y tiros

Al salir los republicanos del mitín el público esperaba en la calle al señor Salmerón y a los futuros candidatos, quienes subieron a un coche, oyéndose muchos aplausos y vivas, entonando la Marsellesa.

Fuera de la Puerta del Sol engrosó la manifestación, profiriendo vivas a la República y cantando la Marsellesa.

Al llegar a las Cuatro Calles los guardias les cortaron el paso, oyéndose varios tiros.

Dícese que el coche de Salmerón recibió algunos balazos.

El señor Salmerón volvió al ministerio de la Gobernación para protestar de la agresión de que fué objeto. Con tal motivo se originaron carreras, reinando gran pánico.

MENCHETA

Ferias en Burguete

Las tan antiguas como concurridas é importantes ferias que se celebran todos los años en esta villa, tendrán lugar en el presente los días 19, 20 y 21 del mes de Septiembre, correspondiendo el primer mercado quincenal el día 30 del mismo mes.

Para comodidad de los forasteros, el Ayuntamiento cuenta con un buen terrero cerrado donde los ganados que se recojan tendrán abundantes pastos y aguas.

Burguete 31 de Agosto de 1905.—El alcalde, Antonio Masip. 6-1

HERNIAS (quebraduras)

deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz

Gran Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Prado 22.

El Director técnico y reputado Ortopédico de este Gran Gabinete, llegará a Pamplona y recibirá de once a seis en el Hotel «La Perla» a todos los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas, que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado se vienen, hace tiempo, aplicando en esta casa.

Vistos por este Especialista Ortopédico todos los aparatos herniarios conocidos, sólo utiliza, por el buen resultado que da, el Reductor Contentivo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga movimiento el paciente.

Consulta Ortopédica en Pamplona los días 10 y 11 de Septiembre en el Hotel «La Perla». En Madrid, en el Gabinete del Médico Especialista, Prado 22.

Gran Gabinete Mecanoterápico de Madrid, a cargo de D. A. Ortega

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos hoteles, dadas por otros ortopédicos, que no son los de esta casa. x 5-4

El planchador de Minué que ha venido sirviendo tan a satisfacción de todos, en la calle Dormitoria, 28, entreuso, se traspasa desde hoy a la bajada de San Agustín, núm. 2, cuarto piso.

A fin de molestar lo menos posible a su numerosa clientela se colocará en la puerta de la calle una placa y sobre ella un timbre que llamando en él bajarán a recoger el planchado.

Se admiten discípulos según costumbre. 3-2

Caza. Se arrienda por dos ó más años la del Vedado de Peñarol (vulgo Eguaras), sito en las Bardenas, jurisdicción de Valtierra. Del precio y condiciones informará en Calahorra don Lorenzo Lana. (a) 10-2

Sustitutos. Se admiten con buen premio. Mayor 2, 3.º, Tomás Ilarregui. 30-27

Venta de chalet, pajar y cochera, casa-vivienda con dos habitaciones y bodega, depósito de agua, lavadero y 35 robadas de tierra plantada de viñedo, constituyendo todo una finca cerrada de tapia próxima a Pamplona. Vendiéndose separado chalet con su pajar y cochera si así le conviene al comprador. Para informes don Juan Sanchez, San Nicolás 35 y 37 piso cuarto. 3-2 (a)

Preciosos regalos. Los puede conseguir el público por medio de cupones que este Bazar dá al comprar toda clase de calzado. Las tres B B B, Mayor 2 y 4 6-3

La Bandera. Consejo general de redenciones y centro de sustitución establecido y conocido en esta Región desde el año 1887. Director don Francisco Cernuda y Planas.

Los padres de los mozos de los reemplazos de 1904 y 1905 que deseen sustituir a sus hijos del servicio militar activo en condiciones ventajosas y seguras, pueden dirigirse para tratar al representante de esta Empresa en Pamplona, don Pedro Marqueta, calle Mayor número 7, 4.º 20-8

Se vende un perro pachon negro de caza, que sabe cazar, y una escopeta de un caño de Lafusé; darán razón en Rochapea número 100, frente al ferrocarril. 4-4

Venta de fincas. A voluntad de su dueño se venden una casa sita en el Ensanche de esta ciudad que reditúa el 5 por 100 libre de contribución y varias fincas rústicas y urbanas en la Cendea de Olza en los pueblos de Asiain, Lizasoain, Artazcoz é Ibero. Estas últimas se venderán por lotes.

Para informes dirigirse a la Notaria de don Polonio Escolá, Plaza del Castillo número 43 segundo piso. d mt v 3-3

El conocido camarero Lorenzo Gomez ofrece su casa a todos sus paisanos en San Sebastian, Peñafloreda 3, piso tercero. 15-12 (a)

Las acreditadas corseteras y modistas de señoras González Hermanas, establecidas en la calle de San Nicolás número 4 y Pozoblanco, 21, se han trasladado a esta última calle número 16 segundo piso. 15-14 (a)

